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Çàäà÷à 1. Íåêà ïðîñòðàíñòâîòî íà ìàòðèöèòå 2×2 ñå çàäàâà ñ ÷åòèðèòå
áàçèñíè åëåìåíòà:

v1 =

(
1 0
0 0

)
v2 =

(
0 1
0 0

)
v3 =

(
0 0
1 0

)
v4 =

(
0 0
0 1

)
Àêî T å ëèíåéíàòà òðàíñôîðìàöèÿ, êîÿòî òðàíñïîíèðà âñÿêà ìàòðèöà
2× 2, òî íàìåðåòå ìàòðèöàòà íà òàçè ëèíåéíà òðàíñôîðìàöèÿ.

Çàäà÷à 2. Íåêà 1, x, x2 è 1, x, 12
(
3x2 − 1

)
ñà äâà áàçèñà, êîèòî ïîðàæ-

äàò ïðîñòðàíñòâîòî P2. Äàäåíà å ëèíåéíà òðàíñôîðìàöèÿ T , òàêàâà ÷å
T (p(x)) =

((
x2 − 1

)
p′(x)

)′
, p(x) ∈ P2. Íàìåðåòå ìàòðèöàòà íà òðàíñôîð-

ìàöèÿ îò ñòàíäàðòíèÿ áàçèñ êúì íîâèÿ áàçèñ.

Çàäà÷à 3. Îïðåäåëåòå äàëè ñà äèàãîíàëèçèðóåìè ìàòðèöèòå:

A =

 0 −6 −4
5 −11 −6
−6 9 4

 B =

 4 8 −2
−3 −6 1
9 12 −5

 .

Çàäà÷à 4. Äàäåíà å ìàòðèöàòà

A =


4 −1 −1 −1
−1 4 −1 −1
−1 −1 4 −1
−1 −1 −1 4

 .

Äèàãîíàëèçèðàéòå ìàòðèöàòà è èçïîëçâàéòå äèàãîíàëèçàöèÿòà, çà äà íà-
ìåðèòå íåéíàòà îáðàòíà ìàòðèöà.

Çàäà÷à 5. Êàòî èçïîëçâàòå âãðàäåíàòà ôóíêöèÿ âMathematica HilbertMatrix,
äèàãîíàëèçèðàéòå ìàòðèöàòà íà Õèëáåðò îò 15-òè ðåä. Íàìåðåòå ÷èñëîòî
íà îáóñëîâåíîñò κ = λmax

λmin
, êúäåòî λmax è λmin ñà ìàêñèìàëíîòî è ìèíè-

ìàëíîòî ñîáñòâåíî ÷èñëî íà A.
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Çàäà÷à 6. Ïîñî÷åòå âÿðíî ëè å òâúðäåíèåòî.

(a) Àêî ñòúëáîâåòå íà ìàòðèöàòà X, îáðàçóâàíà îò ñîáñòâåíèòå âåêòî-
ðè íà ìàòðèöàòà A, ñà ëèíåéíî íåçàâèñèìè, òî:

• A å îáðàòèìà;

• A e äèàãîíàëèçèðóeìà;

• X å îáðàòèìà;

• X e äèàãîíàëèçèðóåìà.

(á) Àêî ñîáñòâåíèòå ñòîéíîñòè íà ìàòðèöàòà A ∈ R3×3 ñà 2, 2, 5, òîãàâà
ìàòðèöàòà å ñúñ ñèãóðíîñò e:

• îáðàòèìà;

• äèàãîíàëèçèðóeìà;

• íå ìîæå äà ñå äèàãîíàëèçèðà.
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